



16+

2020

пятница
10 января

№1
(1)

Официальный вестник

**Муниципального района Шенталинский
Самарской области**

Содержание

1. Ежегодный отчет Главы муниципального района Шенталинский

Ежегодный отчет Главы муниципального района Шенталинский

27 декабря состоялось расширенное заседание районного Собрания представителей, на котором с ежегодным отчетом об итогах работы за 2019 год выступил Глава муниципального района Шенталинский А.М. Лемаев.

Отчетное заседание проходило в районном Доме культуры, где присутствовал депутатский корпус районного Собрания представителей, сельских поселений, главы сельских поселений, руководители предприятий, учреждений, представители общественности, религиозных организаций. Почетные граждане района.

В работе заседания приняли участие заместитель министра по строительству Самарской области А.А. Маслов, прокурор Шенталинского района В.П. Афанасьев, помощник депутата Самарской Губернской Думы В.А. Субботина А.Г. Малиев.

Уважаемые депутаты! Жители Шенталинского района! Друзья, коллеги!

2019 год стал годом воплощения в жизнь разработанной стратегии развития района. Сегодня мы концентрируемся на решении важнейших задач, поставленных Президентом РФ В.В. Путиным и Губернатором Д.И. Азаровым. Нет необходимости формулировать цели и задачи заново. Они определены Указом Президента "О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года".

Именно национальные проекты, а не целевые федеральные и региональные! Это предполагает консолидацию усилий всех уровней и ветвей власти, представителей гражданского общества и, конечно же, бизнеса на их реализацию.

От того, каких результатов мы достигнем, зависит благополучие людей и, без всякого преувеличения, реализация национальных проектов - это реальные позитивные изменения, которые должны произойти в жизни каждого человека, каждой семьи. Мы должны сделать так, чтобы каждый житель района почувствовал качественные изменения в своей жизни, а это действительно наше с вами общее дело, общая ответственность и возможность сделать нашу жизнь лучше. Сделать так, чтобы люди жили долго и счастливо.

Для успешной реализации поставленных беспрецедентных задач требуется жесткая необходимость максимальной мобилизации на работу не для "галочки", а на внятный очевидный результат.

Отмечу особо: не всем нравится высокая требовательность к исполнению своих обязанностей, некоторые не желают менять ни стиль, ни формы, ни методы работы.

Жители района активно включились и участвуют в реализации национальных проектов, проявляют инициативы для совместного их воплощения в реальность, спасибо им за деятельное участие (остановлюсь ниже).

Я уверен, что с таким подходом и поддержкой, усилиями населения, трудовых коллективов, общественных организаций, бизнеса - одной командой решаются и будут решены поставленные задачи. Мы обязаны осуществить намеченные планы во благо наших жителей, будущего нашего района, будущего России.

Сегодня подведем итоги совместной работы и наметим дальнейшие шаги, которые будут способствовать развитию района.

Для успешного решения поставленных задач необходимо развитие базовых отраслей экономики, инфраструктуры, используя современные технологии, создавая возможности для самореализации граждан и привлечения инвестиций. Важно работать на перспективу по обеспечению высококвалифицированными молодыми кадрами, в том числе управленцами.

Социальный и экономический прогресс на любой территории приносит успех, когда граждане чувствуют себя защищенными и безопасными, эффективно работая по решению проблем и вопросов населения.

Сегодня на территории района выстроена слаженная работа по защите прав граждан и обеспечению безопасности органами власти, прокуратурой, судом, следственным комитетом, отделением полиции.

Должен отметить слаженную работу отделения МВД по Шенталинскому району по обеспечению общественного порядка и безопасности граждан.

Так, за прошедший период поступило 1059 заявлений, сообщений и другой информации о противоправных действиях, это меньше, чем за аналогичный период прошлого года. По данным обращениям приняты решения о возбуждении 79 уголовных дел и 59 - об административных правонарушениях.

Наблюдается рост преступлений. Зарегистрировано 97 преступлений (АППГ - 93), удельный вес расследованных преступлений составил 87,4 % (АППГ - 91,0 %).



Число совершенных тяжких и особо тяжких преступлений осталось на уровне прошлого года - 10 преступлений. За 11 месяцев установлено 69 лиц, причастных к совершению преступлений, из них:

- 39 лиц, ранее совершивших преступление, которыми совершено 51 преступление, удельный вес составляет 61,4 %;

- 42 лица, совершивших преступления в состоянии алкогольного опьянения, которыми совершено 54 преступления, удельный вес составил 65,1 %.

- 33 лица, не имеющих постоянного источника дохода, которыми совершено 38 преступлений, удельный вес составил 45,8 %.

В текущем году совершено 2 преступления иностранными гражданами.

В общественных местах и на улицах совершено 31 преступление. Зарегистрировано 23 кражи, 9 мошенничеств. Не зарегистрировано грабежей, разбойных нападений, вымогательств, бандитизма, в то же время в сфере незаконного оборота наркотиков зарегистрировано 4 факта.

На состояние аварийности и безопасности дорожного движения влияет не только состояние дорог, но и дисциплинированность участников дорожного движения.

За 11 месяцев совершено 7 ДТП (АППГ - 10), в результате погибли 2 человека, получили ранения - 9 человек.

Выявлено 3145 административных правонарушений, возбуждено 36 административных дел за управление транспортными средствами в состоянии алкогольного опьянения.

Проводимые начальником полиции Антиповым А.П. совещания с личным составом по итогам ежемесячной работы, в которых принимают участие прокурор района Афанасьев В.П. и Глава района, дают положительные результаты, способствующие повышению эффективности в оперативно-розыскной и уголовно-процессуальной деятельности.

В целях обеспечения безопасности жизнедеятельности на территории района необходимо усиление работы не только сотрудников О МВД, но так же важно обеспечить серьезное системное взаимодействие в работе всех структур, направленных на формирование культуры общественных ценностей.

В 2020 году необходимо на более качественный уровень поднять работу по профилактике правонарушений, используя все способы (газету, социальные сети, встречи в коллективах и т. д.), работу добровольной народной дружины, именно добровольной, а не за оплату каждого выхода на дежурство.

Не проходить мимо, не обращая внимания на совершение административных проступков и недостойного поведения взрослых и наших детей, реализацию нелицензионной алкогольной продукции, оказывать содействие сотрудникам полиции по вышеуказанным вопросам. Искоренение принцип: "Моя хата с краю, ничего не знаю", "Ничего не видел и ничего не слышал", "Ничего не знаю, не мое дело", мы сможем сделать больше.

Оценку эффективности работы органов государственной власти и местного самоуправления дает население. Мы должны вместе, все ветви власти, реагировать на решение вопросов в рамках обращений жителей района и не только.

Стремительное качественное обновление общества, в том числе информатизация, ставит перед органами власти задачу оперативного реагирования на оценки, мнения, вопросы и обращения в сетевых сообществах. Как подтверждается на практике, информация в них разносится быстрее, чем посредством телевидения, она имеет вирусный характер. Подчас она недостоверна, но это не означает, что мы вправе ее игнорировать.

Уважаемые коллеги!

Сегодня хотел бы отметить, что в рамках информатизации населения района, в том числе и правовой, не всеми активно используются ресурсы созданных сайтов учреждений, организаций, предприятий всех форм собственности. Многими не проводится работа по своевременному обновлению и размещению информации, а некоторые имеют сайты, на которых указаны руководители прежних лет.

Мы должны в своей работе соответствовать темпу времени, как бы трудно это ни было, нужно учиться. Уметь излагать свою позицию уважительно, корректно и терпеливо, иначе каждое действие, слово моментально становится достоянием тысячи.

Обращения, жалобы, просьбы населения в различной форме - это надежда на положительное решение вопроса того, кто оказался в трудной жизненной ситуации, и оставлять их без внимания ни в коем случае нельзя. Решение обращений является уровнем доверия населения к власти, ко всем службам и организациям, призванным работать на них.

Сегодня, уважаемые руководители, при принятии любых управленческих решений мы должны руководствоваться принципом социальной справедливости. Население остро реагирует на то, что им кажется несправедливым, неуважительным.

В 2020 году нам всем необходимо в работе придерживаться принципа "Обещал - сделай", исключив возникновение ситуаций, когда пообещал сделать и затем не исполнить. Если люди видят справедливость, уважение, исполнительность - они с нами вместе.

Остановлюсь на вопросе обращения граждан в Администрацию района. В 2019 году была продолжена работа по повышению эффективности рассмотрения обращений граждан, в первую очередь, за счет осуществления оперативного контроля сроков исполнения поручений, укрепления организационных принципов, повышения персональной ответственности исполнителей, активного участия руководителей в контроле результатов. В текущем году в Администрацию поступило 462 обращения граждан и юридических лиц, в том числе 78 - устных, через интернет-приемную поступило 10 обращений.

Уменьшилось количество поступивших обращений из 7 сельских поселений: Шентала (-5), Канаш (-17), Артошкино (-5), Туарма (-2), Каменка (-21), Денискино (-16), Четырла (-9). В то же время наблюдается рост обраще-

ний от иногородних лиц - на 34 заявления.

Достаточно высоким остается количество обращений граждан по вопросам социального обслуживания (119 обращений), обеспечения жильем отдельных категорий граждан, получения мер социальной поддержки (101 обращение), предоставления земельного участка в аренду (66 обращений).

Актуальными остаются вопросы строительства и архитектуры, снизилось количество обращений, касающихся системы здравоохранения, экологии и природопользования.

В раздел "Результаты рассмотрения обращения граждан" на закрытом информационном ресурсе ССТУ, РФ справочного сетевого узла Президента РФ (ССТУ, РФ) внесены 14 обращений, поступивших из Администрации Губернатора Самарской области (в 2018 году - 22 обращения), в т.ч. 3 обращения, поступивших напрямую в Администрацию района от заявителя (в 2018 году - 7 обращений).

В 2019 году внедрена практика выездных приемов граждан Администрацией района совместно с прокурором Шенталинского района и начальником отделения МВД РФ по Шенталинскому району в поселениях. В рамках данной формы работы было рассмотрено 13 обращений.

За отчетный период в Администрацию района жалоб и обращений граждан и организаций по фактам совершения коррупционных правонарушений не поступало.

Вопросы рассмотрения обращений граждан находятся на особом контроле. За текущий период 2019 года все обращения граждан были рассмотрены. На основании анализа обращений требуется усилить работу по вышеуказанным направлениям.

В рамках работы в системе "Инцидент-менеджмент", нацеленной на повышение открытости деятельности органов власти, оперативности и прямого взаимодействия с населением, в единый мониторинг добавлена новая социальная сеть: Instagram.

За отчетный период было получено 179 сообщений по 57 направлениям (в 2018 году - 52 сообщения по 9 направлениям). 51 направление закрыто успешно, 3 направления находятся в работе, 3 - на этапе "Оценка удовлетворенности", система анализирует эффективность наших действий по данным 3 направлениям. Система курируется Администрацией Президента. Срок реакции за отчетный период изменился и составляет 9 часов. Просмотренных инцидентов нет.

Так же в 2019 году велась активная работа по информационному оповещению граждан по различным направлениям деятельности Администрации муниципального района Шенталинский. Информирование населения велось через сайт и социальные сети "Вконтакте" и "Одноклассники". В этот перечень добавились новые социальные сети "Facebook", "Twitter", "Instagram". Наибольшая эффективность наблюдается в социальных сетях "Вконтакте", "Одноклассники", "Instagram". Рост числа лояльных пользователей в данных сетях составил от 70% в социальной сети "Одноклассники" до 98 % в социальной сети "Вконтакте".

Общее количество опубликованных материалов во всех социальных сетях - 7408. На сайте Администрации муниципального района Шенталинский за отчетный период размещено 1436 материалов информационного характера, без учета материалов временного содержания, которые удаляются безвозвратно. В прошлом году эта цифра составляла 998 материалов.

Информационная работа с населением снизила количество негативных сообщений в социальных сетях, что говорит о понижении уровня социальной напряженности.

В 2019 году организована работа по переходу на цифровое телевещание. Администрациями сельских поселений проведены мониторинги зон покрытия цифрового телевещания посредством подмодового обхода. Охват составил 92 %. В результате данной работы 15 жителей получили спутниковое оборудование, 93 человека - компенсацию на приобретение пользовательского оборудования для приема цифрового сигнала. Волонтерами, в лице ИТ-специалистов, осуществлено 24 выезда по настройке пользовательского оборудования для приема цифрового сигнала вещания.

Одной из приоритетных задач развития экономики сегодня является построение цифровой экономики. На заседании Совета по стратегическому развитию и приоритетным проектам Президент РФ В.В. Путин назвал формирование цифровой экономики вопросом национальной безопасности и независимости России. Глава государства подчеркнул, что «цифровая экономика - это не отдельная отрасль, а по сути уклад жизни, новая основа для развития системы государственного управления, бизнеса, социальной сферы, и сравнил задачу построения цифровой экономики по ее масштабам с задачей электрификации страны в двадцатом веке».

Одним из институтов цифровой экономики является муниципальное управление. Определена задача формирования института цифрового муниципалитета, внедрение информационных технологий в систему муниципального управления. Информационный поток в настоящее время увеличивается пропорционально уровню социально-экономического развития муниципального образования. Поэтому от уровня организации сбора, обработки и передачи информации зависит эффективность системы управления.

В 2020 году необходимо продолжить реализацию основных задач, направленных на информатизацию системы муниципального управления.

Устойчивость - это основа, но не гарантия дальнейшего развития. Мы не имеем права допустить, чтобы достигнутая стабильность привела к самоупокоенности.

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ

Одним из основных направлений работы Администрации района является: развитие рынка труда и обеспечение занятости населения.

Численность населения составляет 14 948 человек, в том числе граждане: пенсионного возраста - 4465 чел. (30%); предпенсионного возраста - 1 202 чел. (8%); трудоспособного возраста - 6 763 чел. (45%); моложе трудо-

способного возраста - 2 518 чел. (17%).

Одним из индикаторов состояния экономики района является уровень заработной платы. Среднемесячная заработная плата работников организаций, не относящихся к субъектам малого предпринимательства, за 9 месяцев 2019 года составила 25 607 рублей, превысив уровень соответствующего периода прошлого года на 3,7 %.

Отношение средней заработной платы работников организаций (без субъектов малого предпринимательства) к среднеобластному уровню за 9 месяцев 2019 года составило 63,8 % (среднемесячная заработная плата по Самарской области - 40097 руб.). По величине среднемесячной заработной платы работников организаций (без субъектов малого предпринимательства) по итогам 9 месяцев 2019 года район занимает 23 место в рейтинге муниципальных районов Самарской области. **Реальная заработная плата работников** (без субъектов малого предпринимательства) по району, рассчитанная с учетом индекса потребительских цен, составила 24914 руб., с ростом 103,5 % к аналогичному периоду 2018 года.

Самой высокой по-прежнему остается заработная плата работников, занятых в добыче полезных ископаемых (44 тыс. рублей), деятельность в области культуры (32 тыс. рублей), государственное управление и социальное обеспечение (31 тыс. руб.), транспортировка и хранение (26 тыс. руб.), образование (26 тыс. рублей), сельское хозяйство (24 тыс. рублей), здравоохранение (23,5 тыс. рублей). Самый низкий уровень заработной платы продолжает оставаться в сфере предоставления услуг водоснабжения (16 тыс. рублей), на предприятиях пищевой промышленности (17,8 тыс. рублей).

С целью узаконивания теневого заработка: повышения заработной платы сотрудникам, легализации серых заработных плат и вывода их из тени, доведения информации о необходимости выплаты заработной платы соответствующей среднеотраслевому уровню, предприятия и организации различных сфер деятельности были приглашены на заседание трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений для рассмотрения вопроса о выплачиваемой заработной плате и доведения ее уровня до среднеотраслевого.

Важнейшей характеристикой состояния рынка труда является уровень безработицы. Численность официально зарегистрированных безработных по состоянию на 01.11.2019 года составила 76 человек, что на 39 человек меньше аналогичного периода 2018 года.

В отчетном году в районе уровни безработицы относительно трудового возраста составил 1,1%.

С начала 2019 года в целях поиска работы в ГКУ СО "Центр занятости населения муниципального района Шенталинский" обратилось 304 человека. По итогам мероприятий, проводимых Центром занятости населения по снижению напряженности на рынке труда, трудоустроены 204 человека, что составляет 68% от всех обратившихся.

Наиболее востребованы вакансии: рабочих профессий - кондитеры, рабочие сельскохозяйственного производства, сварщики, грузчики; специалисты: врачи, учителя, библиотекари, бухгалтера. В настоящее время в базе Центра занятости имеются 45 вакансий.

В 2019 году Центром занятости населения муниципального района Шенталинский в рамках реализации программы "Организация временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время в организации муниципального района Шенталинский на 2019 - 2021 годы" было трудоустроено 56 подростков, или 103,7% целевого показателя, утвержденного Губернатором Д.И. Азаровым на 2019 г. В рамках реализации мероприятий программы "Снижение напряженности на рынке труда муниципального района Шенталинский на 2019 - 2021 годы" было заключено 17 договоров на общественные работы и временное трудоустройство граждан, испытывающих трудности в поиске работы.

В рамках реализации национального проекта "Демография" в 2019 году 6 женщин воспользовались возможностью получения профессионального обучения и дополнительного профессионального образования в период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет.

Девять организаций стали участниками программы "Организация профессионального обучения и дополнительного профессионального образования лиц предпенсионного возраста", в результате данной возможностью воспользовались 26 человек.

Важным направлением работы Администрации района также является вовлечение малых предприятий в колективно-договорную работу, способствующую повышению легализации занятости. Для решения данной проблемы на территории района создана межведомственная комиссия по вопросам легализации трудовых отношений и заработной платы. В целях выявления скрытой занятости населения Рабочей группой проводятся ежемесячные рейды по объектам предпринимательской деятельности независимо от их организационно-правовой формы собственности. Практика показывает, что далеко не все работодатели соблюдают требования законодательства по оформлению трудовых отношений с работниками.

За 9 месяцев 2019 года объем отгруженных товаров собственного производства работ и услуг по крупным и средним предприятиям составил 2 638 млн. рублей, что на 18,36% меньше соответствующего периода 2018 года. Конечно, по данным статистики, наибольший удельный вес в объеме отгруженных товаров, работ и услуг 86,2% занимает "добыча полезных ископаемых", 11,5% от общего объема занимают "обрабатывающие производства", "водоснабжение, водоотведение, организация сбора и утилизация отходов, деятельность по ликвидации загрязнений" - 1,4%, "обеспечение электрической энергией, газом и паром" - 0,9%.

Основное влияние на снижение данного показателя оказало снижение объемов производства в сфере "добычи полезных ископаемых" на 19,3%, на 14,1% - в сфере "обрабатывающих производств".

Снижение объемов отгруженных товаров в сфере "обрабатывающих производств" произошло в результате

Официальный вестник

снижения выручки от реализации товаров в ООО "Самарские торты" - на 48 544 тыс. руб., или 86% к уровню 2018 года (за 9 мес. 2019 г. выручка составила 299 364 тыс. руб.), при росте объемов производства на 7,6% (в связи с тем, что ООО "Самарские торты" в 2019 году осуществляет реализацию своей продукции через распределительные центры). Однако по итогам года ожидается выше 310 млн. руб.

Серьезные опасения вызывает факт снижения реализации собственной продукции ООО "Шенталинское" и Шенталинское РайПО на 1 265 тыс. руб. (или 76% к уровню соответствующего периода 2018 года.). В данном случае произошло снижение объемов производства в натуральном выражении по сравнению с аналогичным периодом 2018 года хлебобулочных изделий - на 13,8 %, на 20,6 % - мясных полуфабрикатов, кулинарных изделий - на 11,4%, колбасных изделий - на 6,6%.

Положительная динамика объема отгруженных товаров, работ и услуг отмечается в МП Шенталинский ПО ЖКХ - 116% к уровню соответствующего периода 2018 года.

В рейтинге муниципальных районов Самарской области по итогам 9 месяцев 2019 года Шенталинский район занимает 14 место среди муниципальных районов по среднедушевому объему промышленного производства.

Привлечение **инвестиций** в экономику района является одной из основных задач, стоящих перед Администрацией района, решение которой возможно путем формирования целенаправленной и комплексной инвестиционной политики. С целью повышения инвестиционной привлекательности района, создан и ежегодно актуализируется реестр свободных инвестиционных площадок для реализации проектов, налажено взаимодействие с профильными министерствами Самарской области и Агентством по привлечению инвестиций Самарской области.

По оценке 2019 года объем инвестиций в основной капитал в муниципальном районе Шенталинский с учетом планируемых к реализации инвестиционных проектов за счет всех источников составит более 700 млн. рублей, что составляет 84,5% к 2018 году.

За 9 месяцев 2019 года на развитие экономики и социальной сферы района направлено инвестиций на сумму 373,3 млн. рублей, в том числе 370,3 млн. руб. - собственные средства организаций и 3 млн. руб. - привлеченные средства. Среднедушевой объем инвестиций в основной капитал составил 4,6 тыс. руб.

Улучшение делового климата для малого и среднего бизнеса - один из важнейших ориентиров, на которые нацеливает Президент страны. Для Шенталинского района установлен показатель - увеличение численности занятых в сфере малого и среднего предпринимательства до 1421 человека. То есть каждый год мы должны увеличивать занятость в этом секторе экономики в среднем на 82 - 85 человек.

На сегодняшний день в сфере малого и среднего предпринимательства занято 1012 человек.

Наибольший удельный вес занятых - 36% - приходится на торговлю, 25% - заняты на предприятиях пищевой промышленности, 21% - в отрасли сельского хозяйства.

По состоянию на 01.12.2019 года на территории муниципального района Шенталинский зарегистрировано 320 субъектов малого и среднего предпринимательства, в том числе 52 малых предприятия, 1 среднее предприятие и 267 индивидуальных предпринимателей. Численность субъектов малого и среднего предпринимательства уменьшилась по сравнению с аналогичным периодом 2018 года на 3,32%.

Наибольший удельный вес зарегистрированных индивидуальных предпринимателей приходится на торговлю - 44,6%, предоставление услуг - 18,7% и перевозки - 12,7%, сельское хозяйство - 10,5%.

В текущем году зарегистрировали деятельность 39 индивидуальных предпринимателей, из них в области: розничной торговли - 11, грузоперевозок - 7, строительство - 4, услуг - 10, сельского хозяйства - 3, ремонта автотранспортных средств - 2, оптовой торговли - 2.

В то же время прекратили деятельность 54 индивидуальных предпринимателя в области: розничной торговли - 23, грузоперевозок - 12, услуг - 9, сельского хозяйства - 7, оптовой торговли - 1, строительство - 1, производство - 1.

Основными причинами закрытия малых предприятий являются: большая конкуренция с сетевыми компаниями; сложности в залоговом обеспечении, отсутствие оборотных средств, снижение покупательской активности и спроса на продукцию и другое.

В целях развития и поддержки малого и среднего предпринимательства, в рамках реализации муниципальной программы "Развитие малого и среднего предпринимательства на территории муниципального района Шенталинский на 2017 - 2019 гг." в 2019 году совместно со специалистами ГКУ "ИКАСО" организовано и проведено 4 семинара: 3 - для субъектов малого и среднего предпринимательства; 1 - обучающий семинар "Начни свое дело" для граждан, состоящих на учете в Центре занятости населения и всех желающих обучиться основам ведения предпринимательской деятельности.

В рамках реализации мероприятий муниципальной программы основными мерами поддержки в 2019 году являются: развитие системы получения субъектами малого и среднего предпринимательства консультационной, информационной поддержки, мероприятия по подготовке, переподготовке и повышению квалификации кадров для субъектов малого и среднего предпринимательства, пропаганда предпринимательства, повышение имиджа предпринимательства.

За 11 месяцев 2019 года 97 субъектов малого и среднего предпринимательства получили 1 525 услуг в области сервисного сопровождения деятельности и консультативных услуг.

В связи с тем, что часть активного населения занята в теневом секторе, в 2020 году необходимо усилить работу по выявлению лиц, осуществляющих деятельность без государственной регистрации, согласно утвержденному графику проведения рейдов совместно с Межрайонной ИФНС №17 по Самарской области.

На территории района продолжает **развиваться потребительский рынок**, открываются новые магазины на имеющихся торговых площадях, так, фактическая обеспеченность торговыми площадями по состоянию на

01.12.2019 года на 1 тыс. жителей по Шенталинскому району - 431 кв. м., что составляет 120 % от норматива минимальной обеспеченности населения. На территории района деятельность осуществляют 108 магазинов, 3 аптеки, 5 автозаправочных станций и 1 универсальная ярмарка.

Малонаселенные села района товарами первой необходимости обеспечивает Шенталинское РайПО.

В целях обеспечения сельского населения в малонаселенных и отдаленных населенных пунктах, в которых отсутствуют стационарные торговые объекты, товарами первой необходимости через выездную торговлю разработан и утвержден "Порядок предоставления субсидий организациям на компенсацию части транспортных расходов по доставке товаров первой необходимости автомагазинами в малонаселенные пункты и отдаленные сельские населенные пункты, начиная с 11 километра от пункта их получения, за счет средств бюджета района.

Только за 9 месяцев 2019 года **оборот розничной торговли** составил 329 млн. руб., или 104% к соответствующему периоду 2018 года в действующих ценах. Каждый житель Шенталинского района в среднем приобрел товаров на сумму 22 тыс. рублей.

На 01.12.2019 года на территории района деятельность ведут 13 лицензиатов, реализующих крепкую алкогольную продукцию в 30 торговых точках. Среднее потребление крепкой алкогольной продукции на душу населения старше 18 лет в районе составляет 3,8 л., по Самарской области - 5,8 л. Употребление населением крепкой алкогольной продукции за 9 месяцев 2019 г. сократилось на 7% в сравнении с аналогичным периодом прошлого года.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Сельское хозяйство в настоящее время является базовой отраслью экономики района и на данный момент представлено 12 сельскохозяйственными предприятиями (8 - ООО, 1 - СПК, 1 - ОАО, 2- Агрофирмы), 19 крестьянскими (фермерскими) хозяйствами, 5150 (Пятью тысячами ста пятьдесятью) личными подсобными хозяйствами.

В текущем году площадь уборки зерновых, зернобобовых, технических и кормовых культур составила 46,4 тысячи гектаров, из них:

зерновые и зернобобовые культуры - 27,5 тыс. га;

озимые культуры- 9,6 тыс. га;

в том числе яровые зерновые и зернобобовые культуры -17,9 тыс. га, технические культуры 11,1 тыс. га, кормовые культуры - 7,8 тыс. га.

Общая посевная площадь по району составила 46,4 тыс. га, что больше на 1,3 тыс. га, чем в прошлом году.

Для подкормки озимых и внесения при посеве яровых культур закуплена и внесена 2001 тонна минеральных удобрений (2018 г. - 1527 тонны), или 762,2 тонны в действующем веществе (2018 г. - 562,6 тонны). На каждый посевной гектар в текущем году внесено по 16,9 кг (в действующем веществе) минеральных удобрений (2018 г. - 15,2 кг/га в действующем веществе).

ООО Компания БИО-ТОН, к примеру, внесло по 123,3 кг/га, ООО "Норд-Агро" - 107,6 кг/га, НПП ООО "Агросфера" - по 71,2 кг/га.

Внекорневую подкормку зерновых культур провели на площади 1,3 тыс. га.

За вегетационный период уход за посевами проведен на площади 21,6 тыс. га.

В тяжелых условиях проходила уборка зерновых и зернобобовых культур. По предварительному хлебоффажному балансу валовой сбор в весе после доработки составляет 45,3 тыс. тонн. Средняя урожайность зерновых и зернобобовых культур по району - 18,3 ц/га. Тем самым взятые обязательства выполнены.

Самая высокая урожайность зерновых культур у НПП ООО "Агросфера" - 28,0 ц/га, ООО "Восход" - 26,9 ц/га, БИО-ТОН - 25,8 ц/га, самая низкая - у ООО "Богатый край" - 13,2 ц/га.

Посеяны озимые культуры на площади 10,5 тыс. га, в том числе 200 гектаров - супер-элитными семенами озимой пшеницы сорта "Надежда". Состояние озимых культур хорошее. Вспахана зябь на площади 24,5 тыс.га (план - 28,5 тыс. га).

Для ярового сева 2020 года в полной потребности засыпаны семена в количестве 3880 тонн.

Введено в сельскохозяйственный оборот силами ООО "Слобода" и К(Ф)Х Богданов А.М. 1,8 тыс.га неиспользуемой пашни, в 2020 году планируем завершить ввод в оборот всю неиспользуемую пашню в районе, кроме федеральных.

Большая работа проведена по оформлению невостребованных земельных долей. В 2019 году приобретено новой сельскохозяйственной техники на сумму 60,3 млн. рублей, в том числе 8 тракторов, 3 комбайна и других видов техники.

В 2019 году хозяйства всех категорий насчитывали 7073 головы крупного рогатого скота, что составляет 99,9% к аналогичному периоду 2018 года, в том числе коров 2550 голов - что составляет к уровню 2018 года 90,4%, общее поголовье скота в с/х предприятиях и К(Ф)Х составляет 3020 головы - 91 % к уровню прошлого года, в т.ч. коров - 1244 головы.

С/х предприятиями района произведено 5299,1 тонны молока - 102,9% к аналогичному году. Продуктивность коров по району составила 4199 кг, (+465 кг к уровню прошлого года). Положительная динамика роста продуктивности дойного стада наблюдается на протяжении четырех лет.

Произведено (выращено) мяса КРС в живом весе 206,9 тонны, что составляет 100 % к уровню прошлого года. Среднесуточный прирост молодняка по району составил 659 граммов против 615 гр прошлого года.

Наилучшего результата добились ООО "Караикулово". На сегодняшний день в хозяйстве насчитываются

1298 голов КРС (107% к уровню прошлого года), из них коров - 550. За 10 месяцев увеличили производство молока к уровню прошлого года на 112%, надоив 2566 тонн молока (+277 т.).

Реализовано молока 2297,8 т. - это 117% к уровню прошлого года. Товарность молока составила 90 %. Мяса реализовано в живом весе 151 тонна -112% к аналогичному периоду.

На территории Шенталинского района активно развивается фермерское движение. В К(Ф)Х района содержится 1270 голов КРС, в том числе коров - 657. За 10 месяцев 2019 года фермерами произведено 2509,5 тонны молока, что выше на 508 тонн (125 % к аналогичному году), реализовано 1390 тонн молока, мяса в живом весе - 178,2 тонны (142% к аналогичному году).

В 2019 году государственную поддержку получили фермерское хозяйство Александра Николаевича Бибаева из с. Старая Шентала в размере 3 млн. руб. и семейная животноводческая ферма Владимира Васильевича Чупахина в размере 10 млн. руб.

Чупахин Владимир Васильевич в настоящее время имеет 947 голов КРС, в том числе коров - 498 голов. Мясной породы - 419 голов, в т.ч. 195 коров, молочной породы - 528 голов, в т. ч. 303 коровы молочного направления.

Об успешном развитии свидетельствует и сегодняшнее его награждение Губернатором Самарской области. За минувший год реализовано мяса КРС в живом весе 164 тонны. За 9 месяцев текущего года уже произведено 1752,8 тонны молока. Продуктивность на одну фуражную корову за этот период составила 3824 кг, в планах год завершить с продуктивностью 5530 кг.

Социально-экономические показатели по животноводству за 9 месяцев 2019 года выполнили. Производство молока во всех категориях хозяйств -110,5%, производство скота и птицы на убой (в живом весе) во всех категориях хозяйств -100%.

Отчетный год планируется завершить с продуктивностью на одну фуражную корову 4983 кг. (+286 кг. к уровню прошлого года.)

В 2020 году ставим задачу по привлечению К(Ф)Х в областные программы "Развитие малых форм хозяйствования" в рамках поддержки начинающего фермера и развития семейной животноводческой фермы. Необходимо провести работу по взаимодействию с главами сельских поселений с целью выявления претендентов ЛПХ для участия в областной программе по развитию животноводства. Желающие есть, о чем свидетельствует обращение к министру сельского хозяйства Самарской области жительницы села Денискино, поступившее на рассмотрение 27.12.2019 года.

Сельскохозяйственными товаропроизводителями муниципального района Шенталинский в 2019 году получены различные субсидии и гранты. Субсидию на несвязанную поддержку в области растениеводства в сумме 6,2 млн. рублей, гранты начинающим фермерам суммой 3,0 млн. руб., гранты семейным фермам - 9,9 млн. руб., на возмещение затрат в связи с производством сельскохозяйственной продукции в части расходов на развитие молочного скотоводства и возмещение затрат на приобретение техники.

В рамках реализации Национального Проекта по поддержке малого и среднего предпринимательства МКУ "Шенталинское управление сельского хозяйства" было проведено 2 крупных семинара для работников сельхозпроизводства. Силами ГБУ "Самара-Арис" по темам "Комплекс мер государственной поддержки для сельхозтоваропроизводителей и сельхозкооперативов" и "Создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации".

В результате проведенной работы в районе был организован СПоК "Дружба" из числа К(Ф)Х сельского поселения Салейкино, занимающихся молочным скотоводством.

В текущем году в район пришли 4 инвестора, которые занимаются растениеводством. Это ООО "Био Терра", СХП "Алексеевское", КФХ Боронин В.И. и КФХ Балыкина Е.А.

В целях закрепления молодых специалистов в сфере агропромышленного комплекса на территории Самарской области действует Закон от 09.02.2005 № 28-ГД "О государственной поддержке кадрового потенциала агропромышленного комплекса Самарской области", который позволяет создать эффективную систему оказания адресной помощи специалистам, трудоустроивающимся в сельскохозяйственные организации, крестьянские (фермерские) хозяйства.

В настоящее время на территории района трудоустроено 11 молодых специалистов, получающих указанную адресную помощь в форме единовременных и ежемесячных выплат.

В Самарском государственном аграрном университете от муниципального района Шенталинский обучаются всего 12 студентов, в Шенталинском филиале ГБПОУ СО "Сергиевский губернский техникум" - 7 человек, ГБПОУ СО "Сергиевский губернский техникум" - 39 человек. Этого крайне недостаточно для дальнейшего развития отрасли.

Не все удалось сделать в текущем году на фоне достигнутых показателей: сохранить поголовье коров, остается низким уровень культуры земледелия сева элитных и оригинальных семян и использование минеральных удобрений, не в полном объеме использовали возможности государственной поддержки малых форм по созданию крестьянско-фермерских хозяйств и семейных животноводческих ферм. Вот задачи, над которыми необходимо усилить работу в следующем году.

Уважаемые участники расширенного собрания, труженики сельского хозяйства, хочу отметить, что в целом 2019 год сложился благополучно. Хочу поблагодарить вас, уважаемые руководители, ваши коллектива за трудовые успехи в решении задач, которые поставлены и предстоит нам решать.

БЮДЖЕТ

От усиленной работы по формированию доходной части бюджета района и обеспечению эффективного и рационального управления зависит реализация мероприятий по социально-экономическому развитию района.

Доходы консолидированного бюджета муниципального района Шенталинский на 01.12.2019 г. составили 272, 774,1 млн. руб. Доля собственных доходов составляет 40 %, в сумме 106,9 млн. руб., в том числе налоговые доходы - 37% в сумме 73 541,3 тыс. руб., неналоговые доходы - 13% в сумме 33 345,3 тыс. руб. Динамика роста налоговых и неналоговых доходов к уровню прошлого года составила 105 % (70 039,7 тыс. руб.).

В структуре налоговых доходов поступление налога на доходы физических лиц занимает наиболее высокий удельный вес и составляет более 48%.

Наибольшую составную часть в группе неналоговых доходов занимают доходы от использования имущества, находящегося в муниципальной собственности, и составляет 32%.

В результате проведенных мероприятий согласно 5-МН "Отчет о налоговой базе и структуре начислений по местным налогам" достигнуто снижение показателя кадастровой стоимости земельных участков (с 9 931 274,1 тыс. рублей до 7 399 320,3 тыс. руб.), что способствовало увеличению поступления дотаций на выравнивание уровня бюджетной обеспеченности на 3,3 млн. руб., в 2019 году сумма дотаций составит 37,2 млн. рублей.

Район активно участвует в выполнении утвержденных показателей для получения стимулирующих субсидий для осуществления расходных обязательств по вопросам местного значения.

По состоянию на 01.12.2019 г. из областного бюджета стимулирующих субсидий поступило 31,8 млн. руб. при плановом значении 30,1 млн. руб., процент выполнения - 105,7%. За аналогичный период прошлого года сумма поступлений составляла 23,1 млн. руб., динамика роста - 115,6%.

По сельским поселениям муниципального района Шенталинский на 01.12.2019 г. получены стимулирующие субсидии в сумме 13, 4 млн. руб., по сравнению с аналогичным периодом 2018 г. увеличение составило 111,2 % (12,1 млн. рублей). Средства направлены на выплату субсидий населению на содержание КРС, благоустройство территорий сельских поселений и др.

Самой актуальной проблемой является работа с доходами от использования земельных ресурсов и имущества.

Органами местного самоуправления осуществляется работа по приведению в соответствие кадастровой стоимости земельных участков, в результате:

- установлено отсутствие кадастровой стоимости и сведений о правообладателях в базе данных налогового органа в отношении 369 земельных участков;

- выявлено 18 земельных участков площадью 14 094 га с кадастровой стоимостью 266 623,0 тыс. рублей, не попавшие под налоговое обложение.

В рамках мероприятий по увеличению поступления налоговых доходов проведены заседания межведомственной комиссии по снижению недоимки, в результате бюджет пополнен на сумму 725,0 тыс. руб.

Обращаюсь к руководителям организаций и предприятий об оказании содействия в проведении разъяснительной работы с сотрудниками, не уплатившими своевременно имущественные налоги.

В 2019 г. по договорам благотворительного пожертвования получили дополнительно около 6,0 млн. рублей, которые были направлены на решение вопросов местного значения (на ремонт образовательных учреждений, ремонт зданий СДК).

Расходная часть консолидированного бюджета муниципального района Шенталинский на 01.12.2019 г. составила 224, 150,2 млн. рублей.

Исполнение бюджета основано на принципах программно-целевого планирования с учетом определенных приоритетов бюджетных расходов, а именно на сохранение обязательств социальной направленности. В течение 2019 г. на социально-культурное развитие района направлено средств в размере 84,7 млн. рублей, в аналогичном периоде 2018 г. - 76,9 млн. рублей. Наблюдается тенденция ежегодного увеличения расходов на проведение районных и областных мероприятий в сфере культуры и спорта.

По результатам участия в конкурсе в 2019 г. на получение дотаций на стимулирование организации лучшей практики управления муниципальными финансами дополнительно в бюджет поступила сумма 5,9 млн. рублей (2018г. - 6,3 млн. рублей).

Как показал рейтинг по результатам оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления по управлению бюджетным процессом среди 37 муниципальных образований, за 11 месяцев 2019 года наш район на 3 месте.

Исполнение бюджета муниципального района Шенталинский в 2019 г. осуществлялось в ситуации жесткой экономии бюджетных средств, усиления работы по мобилизации доходов и повышению эффективности бюджетных расходов.

Один из механизмов экономии бюджетных средств - использование конкурентных способов организации закупок для муниципальных нужд. Благодаря проведению торгов удалось в 2019 году сэкономить около 7 млн. рублей.

На сегодняшний день бюджет сельских поселений в доле собственных доходов, к которым в первую очередь относятся имущественные налоги, не способен в полном объеме обеспечить расходные обязательства. По результатам 11 месяцев текущего года только одно сельское поселение Салейкино осуществляет принятые расходные обязательства (на решение вопросов местного значения) за счет собираемости имущественных налогов, доходов, получаемых в виде арендной платы за земельные участки, находящиеся в собственности сельского поселения

Официальный вестник

без финансовой поддержки из районного бюджета. Доходная часть бюджета сельских поселений Артюшкино, Деникино и Четырла остается сложной в связи с низким налоговым потенциалом, что сказывается на исполнении расходных обязательств за счет собственных доходов и составляет не более 23%.

За 11 месяцев 2019 года наблюдается прирост собственных доходов по сравнению с аналогичным периодом 2018 года у следующих сельских поселений:

1. Канаш - на 141,4% (2019 - 1357,6 тыс. руб., 2018 - 959,2 тыс. руб.);
2. Васильевка - на 125,2 % (2019 - 1901,6 тыс. руб., 2018 - 1 518,7 тыс. руб.);
3. Шентала - на 110,8% (2019 - 9 707,0 тыс. руб., 2018 - 8 761,3 тыс. руб.).

В текущем году на финансирование первоочередных расходов, а также расходов, направленных на решение вопросов местного значения, связанных с реализацией мероприятий по поддержке общественных проектов, предоставлено дотаций из районного бюджета в объеме 18,0 млн. рублей, из областного бюджета - в объеме 420,0 тыс. рублей.

Необходимо продолжить работу по увеличению поступлений доходов в бюджет, а именно:

- своевременной выплате заработной платы с целью увеличения поступления НДФЛ;
- выявлению организаций с признаками выплаты "серой" заработной платы.

Одной из составляющих доходной части бюджета сельских поселений являются имущественные налоги (налог на имущество, вовлеченных в налоговый оборот).

С целью эффективного управления бюджетными ресурсами, комплексного и системного решения общественно-значимых задач **Управление финансами, главам сельских поселений** необходимо:

- сохранить динамику темпа роста налоговых и неналоговых доходов;
- осуществлять внутренний муниципальный финансовый контроль за обеспечением соблюдений требований законодательства РФ о контрактной системе в сфере закупок;
- проводить мероприятия по стимулированию владельцев объектов недвижимости к регистрации прав собственников.

МУНИЦИПАЛЬНОЕ ИМУЩЕСТВО

Муниципальное имущество и земля - это важнейшие источники формирования собственных доходов бюджета. Доходы в консолидированный бюджет по состоянию на 01.12.2019 года от использования имущества, находящегося в муниципальной собственности, составили 4,86 млн. рублей, из них от продажи земельных участков - 407 тыс. рублей, от арендной платы за земельные участки и имущество муниципальной собственности - 3,86 млн. рублей. Плановый показатель доходов в консолидированный бюджет в 2019 году составляет 5,4 млн. руб. До конца года с учетом поступлений за декабрь данный показатель будет выполнен. В 2018 году доходы в консолидированный бюджет составляли 5,57 млн. рублей. Снижение планового показателя по доходам по отношению к 2019 году связано с прекращением договоров аренды земельных участков (СПК "Каменский", ООО "Богатый край", ОАО "Самараэнефтегаз").

В целях пополнения доходов в бюджеты сельских поселений необходимо продолжить оформление невостребованных земельных долей. Общая площадь невостребованных земельных долей составляет 9 738,4 га., что составляет 1207 невостребованных долей. По состоянию на 1 декабря 2019 года решением суда признана муниципальная собственность на 636 доли, что составляет 5184,5 га., или 53,2% от общей площади невостребованных земель. Право муниципальной собственности зарегистрировано в Управлении Росреестра только на 461 долю, по 175 долям необходимо подать документы в Управление Росреестра по Самарской области для регистрации. В результате проводимой работы сельскими поселениями по оформлению невостребованных земельных долей 228 собственников земельных долей вступили в наследство, что составляет 2564 га. В 2020 году необходимо оформить в муниципальную собственность 571 долю, или 46,8% от невостребованных долей. Хочется отметить, как организована работа в разрезе поселений: Туарма - 96 % , Деникино - 87% , Салейкино - 82, Васильевка - 70% , Артюшкино - 60%, Старая Шентала - 37%, Четырла - 25%, Каменка - 16%.

Главам сельских поселений во взаимодействии с Управлением сельского хозяйства Шенталинского района, Комитетом по управлению имуществом, архитектуре и ЖКХ необходимо закончить работу по оформлению невостребованных земель в 2020 году, что позволит увеличить доходную часть бюджетов сельских поселений ориентировочно на 6,8 млн. руб.

В 2019 году проведена работа по подготовке изменений в Генеральные планы сельских поселений для внесения границ населенных пунктов в Единый государственный реестр недвижимости, в результате чего 57 населенных пунктов на территории 9 сельских поселений должны быть внесены в Единый государственный реестр недвижимости. Общая стоимость выполняемых работ по муниципальным контрактам составила 10,661 млн. рублей, в том числе из областного бюджета - 8,023 млн. рублей и местного бюджета - 2,638 млн. рублей.

В течение года велась работа по предоставлению муниципальных услуг по выдаче разрешений на строительство, разрешений на ввод объекта в эксплуатацию, уведомлений о планируемых строительствах или реконструкции объекта индивидуального жилищного строительства. Выданы 4 градостроительных плана земельных участков, 2 разрешения на строительство, выдано 48 уведомлений о планируемых строительствах или реконструкций объекта индивидуального жилищного строительства.

Плановые значения вводимого жилья на 2019 год - 2600 кв. м., на сегодня введено 4267,4 кв. м. жилья, что составляет 164 % к заданию по вводу жилья Министерства строительства Самарской области (в 2018 г. - 2563 кв.м.).

Улучшение жилищных условий остается одним из социально востребованных направлений деятельности.

Приобретены жилые помещения 2 труженикам тыла (Гардеева Н.А., Дмитриева М.П.) на сумму 2 236 938 рублей из областного бюджета.

Обеспечены жилыми помещениями из муниципального специализированного жилищного фонда 5 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и лиц из их числа на сумму 5 592 345 рублей. В 2019 году улучшили условия проживания (получили социальные выплаты на ремонт жилого помещения) 23 труженика тыла из областного бюджета на сумму 1 010 888 рублей, из местного бюджета - на сумму 43 366,59 руб. На конец 2019 года остается 4 неисполненных решения суда об обязанности администрации муниципального района Шенталинский обеспечить жильем детей-сирот, у которых наступило право на обеспечение жилой площадью.

В рамках муниципальной программы "Устойчивое развитие сельской территории муниципального района Шенталинский Самарской области на 2014 - 2017 годы и на период до 2020 года" социальную выплату на строительство (приобретение) жилого дома получили 7 семей (в 2018 году - 4 семьи) на сумму 7 322 776 рублей, в том числе из местного бюджета - 112 038 рублей. В списке участников программы еще 10 семей.

В рамках муниципальной программы "Обеспечение жильем молодых семей муниципального района Шенталинский на 2016 - 2020 годы" социальную выплату на приобретение (строительство) жилья получили 4 молодые семьи на сумму 2 598 730 рублей, в том числе из местного бюджета - на сумму 719 606 рублей (в 2018 году получила 1 молодая семья на сумму 866 250 рублей, в том числе из местного бюджета - 221 240 рублей). В списке участников программы в настоящее время состоят 47 молодых семей. В 2020 году планируется предоставить социальную выплату на приобретение (строительство) жилья 4 молодым семьям.

Стороны администрации муниципального района сфере **Жилищно-коммунального хозяйства** уделяется большое внимание. На всех объектах теплоснабжения проводились плановые ремонтные и подготовительные работы к отопительному сезону 2019 - 2020 годов на сумму 3 млн. рублей.

В результате проведённой проверки Ростехнадзором получен паспорт готовности района к отопительному сезону 2019 - 2020 годов.

С целью предотвращения чрезвычайной ситуации с водоснабжением, по ходатайству администрации, из резервного фонда Правительства Самарской области были выделены субсидии и проведены работы по замене водонапорной башни в с. Деникино на общую сумму 1 240 тыс. рублей, в том числе из средств местного бюджета - на сумму 62,0 тыс. рублей.

Напряженная ситуация в районе складывается по погашению задолженности МУПов ЖКХ за потребляемую электроэнергию перед ПАО "Самараэнерго" в связи с большой потерей воды из-за большого износа водопроводных сетей.

По ходатайству администрации района, Правительством Самарской области выделены субсидии в размере 1 500 тыс. рублей на погашение задолженности за водоснабжение перед ПАО "Самараэнерго" МУПам "ЖКХ-Старая Шентала", "ЖКХ-Каменка" и "ЖКХ-Васильевка".

Главам сельских поселений, директорам сельских МУПов ЖКХ необходимо немедленно устранять порывы на водопроводных сетях, усилить контроль по учету за собираемостью платежей с населения и своевременно производить платежи за электроэнергию, не допускать нарушения ведения бухгалтерского учета. Главы сельских поселений персонально несут ответственность за обеспечение питьевой водой жителей своих населенных пунктов.

В 2020 году Комитету по управлению имуществом, архитектуры и ЖКХ необходимо проводить работу по выявлению и оформлению в муниципальную собственность бесхозного имущества, обращение которого в муниципальную собственность позволит получить дополнительные доходы в местный бюджет.

В своем выступлении хочу особо отметить, что имущество муниципальной собственности: здания и оборудование, переданные в безвозмездное пользование общеобразовательным учреждениям, используются не бережно и не эффективно. Переданное школьное имущество (здания и оборудование) не поддерживается в надлежащем техническом и санитарном состоянии. Пренебрежительно относятся к коммунальным расходам на электроэнергию, водоснабжение и отопление, которые оплачиваются за счет местного бюджета.

Уважаемые директора общеобразовательных учреждений! Необходимо относиться к школьному имуществу бережно и экономно, как к своему личному, следить за расходами коммунальных услуг. Быть хозяевами переданного вам в управление имущества.

СТРОИТЕЛЬСТВО, РЕМОНТ, ЖКХ, БЛАГОУСТРОЙСТВО

В рамках государственной программы Самарской области "Развитие физической культуры и спорта в Самарской области на 2014 - 2021 годы" завершены работы по строительству универсальной спортивной площадки в с. Каменка.

В текущем году по программе социального развития от АО "Самараэнефтегаз" сделан ремонт:

- здания СДК с.Каменка и помещение библиотеки на сумму 929,58 тыс. руб.;
- кровли и окон в здании школы в с. Багана на сумму 2, 5 млн. руб.

В рамках реализации региональной составляющей федерального проекта "Образование" "Современная школа" выполнены работы по ремонту кабинетов, отведенных под "Точку роста" и кабинет "Технологии".

В рамках национального проекта "Здравоохранение" в числе первых в области реализован проект "Бережливая поликлиника". За счет региональных средств проведена модернизация поликлиники: ремонт входной зоны с учетом доступности для маломобильных групп населения, в том числе организован отдельный вход в детскую поликлинику.

В рамках федеральной программы "Создание дополнительных мест в учреждениях дошкольного образования" проведен капитальный ремонт помещений школы в с. Четырла с целью создания 20 дополнительных мест в СП детский сад "Ромашка" ГБОУ СОШ "ОП" с. Четырла для детей в возрасте до 3 лет на сумму 3 997,07 тыс. рублей, в том числе из местного бюджета - 466,07 тыс. рублей.

Наиболее актуальной темой для нашего района является приведение дорог в нормативное состояние.

В рамках реализации программы "Развитие транспортной системы Самарской области (2014 - 2025 годы)" подпрограммы "Модернизация и развитие автомобильных дорог общего пользования местного значения в Самарской области" сельскому поселению Шентала выделены финансовые средства из областного бюджета в объеме 20,00 млн. рублей на капитальный ремонт дорог.

Но по вине безответственного подрядчика работы выполнены не в полном объеме, качество дорожного покрытия не соответствует требованиям ГОСТа. Оплата за дорожное строительство произведена частично за определенный объем выполненных работ, который соответствует лабораторному контролю качества. Подрядчику - ООО "Макрон" - выставлены штраф и пени за невыполнение муниципального контракта. На сегодня поступили средства по банковским гарантиям.

Дорожный фонд сельских поселений района составил 11, 963,00 млн. рублей, а затраты только на содержание дорог (очистка снега, грейдирование, освещение) в 2019 году составили 9 млн. рублей. Отсыпана грунтощебнем улично-дорожная сеть: в с. Васильевка, с.Старое Суркино, с.Сенькино, д.Новое Поле, с.Смагино, с.Новое Суркино и д. Аделаидовка - 2896 метров на сумму 2, 817, 83 млн. рублей, в с. Старая Шентала - 380 метров на сумму 299,00 тыс. рублей.

Не у всех сельских поселений хватает дорожного фонда на содержание и отсыпку дорог грунтощебнем, тем более на строительство дорог с твердым покрытием.

Самый маленький дорожный фонд в с.п. Денискино - 334,04 тыс. руб., в с. п. Четырла - 366,81 тыс. рублей, в с.п. Артюшкино - 455,22 тыс. рублей. Остается очень низким уровень обеспеченности улично-дорожной сети в районе - 3,6%.

Главам сельских поселений, необходимо в 2020 году осуществлять жесткий строительный контроль за сроками выполнения и качеством работ по ремонту улично-дорожной сети.

Я хочу сказать вам всем спасибо за то, что в полной мере мы реализуем своё желание менять жизнь к лучшему, активно участвуя в реализации национальных проектов, выходя с инициативами, наши жители стремятся изменить и улучшить жизнь в своём селе, посёлке и личным участием.

Поддержка общественных инициатив граждан находит отклик на уровне Президента РФ В.В. Путина, Губернатора Самарской области Д.И. Азарова.

Эффективно поработали в губернаторском проекте "СОдействие", с помощью которого реализовано много полезных, интересных и нужных проектов, в полном объеме выбрав предусмотренные в соответствии с порядком средства из областного бюджета.

Жители и предприятия сумели собрать 1,380 млн. рублей, 757,83 тыс. рублей выделили из местного бюджета и 3,69 млн. рублей добавил областной бюджет.

1. По программе "Поддержка инициатив населения муниципальных образований Самарской области на 2017 - 2025 годы" благоустроены 4 общественные территории:

- уличное освещение в д. Баландаево на сумму 345,00 тыс. руб., в том числе за счет средств местного бюджета - 110,67 тыс. руб., за счет средств населения - 52,27 тыс. руб;
- ограждение кладбища в д. Семеново-Шарла на сумму 461,24 тыс. руб., в том числе за счет средств местного бюджета - 5,99 тыс. руб., за счет средств населения - 104,38 тыс. руб;

- ограждение кладбища в с. Тимяшево на сумму 250,93 тыс. руб., в том числе за счет средств местного бюджета - 31,98 тыс. руб., за счет средств населения - 43,30 тыс. руб;

- ремонт водопроводной сети в с.Сенькино 1520 метров на сумму 1 953,37 тыс. руб., в том числе за счет средств местного бюджета - 600 тыс. руб., за счет средств населения - 420 тыс. руб;

- уличное освещение в п. Романовка на сумму 285,73 тыс. руб., в том числе за счет средств местного бюджета - 9,19 тыс. руб., за счет средств населения - 76,50 тыс. руб.

2. По программе "По самообложению принятых на сходах и референдумах" благоустроены 3 общественные территории:

- ремонт водопровода с водонапорной башней в с. Артюшкино и в д. Костонькино 12 км. на сумму 1 393,65 тыс. руб., в том числе за счет средств населения - 393,65 тыс. руб;

- ремонт водопроводной сети в с. Старое Суркино 905 метров на сумму 1 053,33 тыс. руб., в том числе за счет средств населения - 289,66 тыс. руб.

На 2020 год 5 проектов прошли конкурсный отбор в рамках Губернаторского проекта "Содействие" "Поддержка инициатив населения муниципальных образований в Самарской области" на 2017 - 2025 годы:

ремонт ограждения кладбища в с. Старая Шентала (на сумму 593,36 тыс. руб.), ремонт водопроводной сети с. Старое Суркино 1200 метров (на сумму 299,31 тыс. руб.), ремонт дороги в с. Денискино по ул. Советской 1060 метров (на сумму 971,87 тыс. руб.), создание музейного уголка в с. Каменка (на сумму 194,70 тыс. руб.), благоустройство родника в пос. Красный Яр (на сумму 493,31 тыс. руб.)

Впервые в рамках принятого муниципального порядка предоставления в 2019 - 2021 годах иных дотаций из бюджета района бюджетам сельских поселений в муниципальном районе Шенталинский, направленных на решение вопросов местного значения и связанных с реализацией мероприятий по поддержке инициатив населения сельских поселений, благоустроены 10 общественных территорий на сумму 1 816,90 тыс. рублей, в том числе

50% за счет средств населения, юридических лиц -100,00 тыс. руб., местного бюджета - 908,45 тыс. руб.;

- ремонт ограждения кладбища в п. Романовка на сумму 153,9 тыс. руб., в том числе за счет средств населения - 76,95 тыс. руб., местного бюджета - 46,95 тыс. руб.;

- установка детской площадки в с. Новый Кувак на сумму 64,00 тыс. руб., в том числе за счет средств населения - 32,00 тыс. руб., местного бюджета - 32,00 тыс. руб.;

- благоустройство родника в с. Каменка на сумму 200,00 тыс. руб., в том числе за счет средств населения - 100,00 тыс. руб., местного бюджета -100,00 тыс. руб.;

- отсыпка дороги в с. Денискино по ул. Большая Казанская 800 метров на сумму 400,00 тыс. руб., в том числе за счет средств населения - 160,00 тыс. руб., за счет средств юридических лиц - 40,00 тыс. руб., местного бюджета - 200,00 тыс. руб.;

- отсыпка дороги в с. Денискино по ул. Малая Казанская 230 метров на сумму 120,00 тыс. руб., в том числе за счет средств юридических лиц - 60,00 тыс. руб., местного бюджета - 60,00 тыс. руб.;

- установка детской площадки в с. Денискино на сумму 64,00 тыс. руб., в том числе за счет средств населения - 32,00 тыс. руб., местного бюджета - 32,00 тыс. руб.;

- ограждение кладбища в п. Кузьминовка на сумму 150 тыс. руб., в том числе за счет средств населения - 75,00 тыс. руб., местного бюджета - 75,00 тыс. руб.;

- ограждение кладбища в п. Родина на сумму 240 тыс. руб., в том числе за счет средств населения - 120,00 тыс. руб., местного бюджета 1- 20,00 тыс. руб.;

- установка домика контейнерного типа на кладбище для хранения погребального инвентаря в д. Семеново-Шарла на сумму 113 тыс. руб., в том числе за счет средств населения - 56,50 тыс. руб., местного бюджета - 56,50 тыс. руб.

В текущем году в рамках национального проекта "Жильё и городская среда" выполнены работы по благоустройству общественных территорий в объеме 8 557,184 тыс. рублей, в том числе за счет средств местного бюджета - 427,89 тыс. рублей;

- благоустроена спортивная площадка перед районным Домом культуры на ст. Шентала на сумму 2 135. 15 тыс. руб., в том числе за счет средств местного бюджета - 106,76 тыс. руб.;

- произведен ремонт Доски Почета на центральной площади ст. Шентала на сумму 1254,82 тыс. руб., в том числе за счет средств местного бюджета - 62,74 тыс. руб.;

- установлен мемориальный комплекс участникам локальных войн и конфликтов на площади Славы на ст. Шентала на сумму 630, 48 тыс. руб., в том числе за счет средств местного бюджета - 31,52 тыс. руб.;

- обустроен памятник погибшим воинам в Великой Отечественной Войне на площади Славы на сумму 1 138. 61 тыс. руб., в том числе за счет средств местного бюджета - 56,93 тыс. руб.;

- благоустроена общественная территория сельского поселения Денискино "Территория Дома культуры" на сумму 1 382. 94 тыс. руб., в том числе за счет средств местного бюджета - 69,15 тыс. руб.

Я призываю жителей населенных пунктов к активному участию как в самих работах, так и в контроле качества, потому что без общественного внимания не обойтись. Считаю, что проведенные работы по благоустройству будут радовать людей, ведь вся эта работа нацелена на благо жителей. Местное самоуправление обеспечивает населению возможность самостоятельно решать вопросы местного значения. Как никогда актуальна фраза "Не ждать, а действовать!".

В планах на 2020 год:

1. В рамках национального проекта "Жильё и городская среда", "Безопасные качественные автомобильные дороги", "Здравоохранение", "Образование":

- выполнение работ по благоустройству 2 общественных территорий (обустройство центральной площади ж.д. ст. Шентала, ремонт и благоустройство территории обелиска в память павших в Великой Отечественной войне в с. Денискино;

- строительство ФАПа в с. Старая Шентала;

- строительства спортивной площадки для сдачи норм ГТО на ст. Шентала на сумму более 3,50 млн. рублей;

- ремонт спортивного зала в СОШ №1 ст. Шентала на сумму 2,17 млн. рублей.

2. В рамках государственной программы "Комплексное развитие сельских территорий" планируется:

- благоустройство 50 территорий на сумму 19,43 млн. руб. , в том числе 5,83 млн. руб. - из местного бюджета и внебюджетных источников.

Для участия в конкурсе на 2021 год будут выполняться работы:

- разработка проектной документации на строительство очистных сооружений, напорного и самотечного коллектора бытовых сточных вод;

на реконструкцию здания структурного подразделения ГБОУ СОШ № 2 - детский сад "Звездочка" на ж/д ст. Шентала, на капитальный ремонт здания "Дома молодежных организаций" МАУ "Межпоселенческий центр культуры и досуга" м.р. Шенталинский для участия в конкурсе отборе с/х территорий района на сумму более 17,40 млн. рублей.

3. В рамках реализации программы "Развитие транспортной системы Самарской области (2014 - 2025 годы)" планируется продолжить работы по ремонту дорог в р.п. Шентала

4. В рамках проекта "Капитальный ремонт и строительство общеобразовательных учреждений" планируется проведение работ по капитальному ремонту школы в с. Артюшкино на сумму 17.00 млн. рублей.

Официальный вестник

5. Реализация инвестиционной программы АО "ССК" на период 2020 года реконструкция линий электропередач на сумму 50,35 млн. рублей, в том числе реконструкция электроснабжения в п. Ясная Поляна.

СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА

Уважаемые коллеги! Наши дети мечтают о России, устремленной в будущее. При встречах со школьниками сльшим много искренних, проникновенных слов, предложений, смелых мечтаний. Мы должны раскрыть талант, который есть у каждого ребенка, помочь ему реализовать свои устремления. Школа должна отвечать на все требования времени. При этом подчеркну: современное, качественное образование должно быть доступно для каждого ребенка в рамках социальной справедливости, как в районе, так и в селах района (в образовательном центре и малокомплектной школе).

Безусловно, приоритет для нас всех - это дети. Большой вклад в формирование человеческого капитала вносит система образования. 2019 год показал высокий профессионализм в работе наших педагогов, их ответственность, талант и достойные результаты учеников.

Наряду с продолжением работы над текущими задачами с новым импульсом развития приступили к реализации новых, отраженных в целях, задачах и декомпозиционных показателях региональных составляющих федеральных проектов "Образование" и "Демография".

Структура образования не претерпела изменений и представлена 13 школами, 14 структурными подразделениями, 2 СП реализуют дополнительное образование района. В школах обучаются 1312 учащихся, меньше на 31 учащегося, детские дошкольные учреждения посещают 547 детей, аналогичный период прошлого года - 580 малышей. Отсутствует очередность в детских садиках.

Основной задачей остается качественное образование. Качество знаний обучающихся составляет 38,8%, при этом успеваемость на всех ступенях образования составляет 100%.

Количество школьников, окончивших учебный год на "отлично", - 121 человек, отличников-студентов в Шеналинском ГБПО ТМедК - 8.

По результатам государственной итоговой аттестации все выпускники 9 и 11 классов получили документ об образовании. Три выпускника 11 класса удостоены медали "За особые успехи в учении" и получили аттестат с отличием. Среди выпускников 9 классов 10 учащихся получили документ особого образца.

В 2019 году 82 ученика стали призерами и победителями окружного этапа олимпиады, 3 ученика ГБОУ СОШ № 1 "ОЦ" ж.-д. ст. Шентала стали призерами предметных олимпиад регионального этапа по предметам ОБЖ, география, право, технология. Арапов Кирилл стал призером сразу по 2 предметам: технологии и ОБЖ.

Из 58 выпускников 11 классов 51 выпускник поступили в ВУЗы, что составляет 87,9 %. Из них в ВУЗы Самарской области - 68,9%. 7 человек после окончания 11 класса продолжили обучение в средних специальных учебных заведениях Самарской области и других субъектах Российской Федерации.

В новом учебном году особое внимание следует уделить подготовке выпускников 11 классов, претендующих на аттестат с отличием.

Перед системой дошкольного образования стоят не только задачи обеспечения доступности дошкольного уровня образования, но и раннего развития ребёнка. Воспитанники СП детский сад "Теремок" и "Звёздочка" становились призерами Олимпиады среди дошкольников старшего возраста по лего-конструированию и конкурса по исследовательской деятельности.

Так, в 2019 г. был представлен опыт работы по раннему развитию детей структурным подразделением детским садом "Теремок" ГБОУ СОШ № 2 ж.-д. ст. Шентала на Всероссийский смотр-конкурс "Образцовый детский сад 2018 - 2019". СП ДС "Теремок" стал лауреатом - ПОБЕДИТЕЛЕМ в данном конкурсе.

Учитель-логопед СП детский сад "Звёздочка" ГБОУ СОШ № 2 ж.-д. ст. Шентала Плужникова Евгения Александровна стала победителем в областном конкурсе профессионального мастерства педагогических работников, осуществляющих психолого-педагогическое сопровождение детей раннего и дошкольного возраста с ограниченными возможностями здоровья.

Мы продолжим укрепление системы поддержки и развития творческих способностей и талантов наших детей.

Обязательно будем поддерживать талантливых, нацеленных на постоянный профессиональный рост учителей. Нужно смелее использовать принципиально новое, в том числе - индивидуальные технологии обучения.

С ранних лет необходимо прививать готовность к изменениям, к творческому поиску, учить работать в команде, навыкам жизни в цифровой экономике.

Хочется отметить, что без нареканий организован подвоз обучающихся в 12 школах на 20 школьных автобусах по 19 маршрутам. Всего на подвозе 222 ребенка. Все автобусы в рабочем состоянии, в ГБОУ СОШ № 1 "ОЦ" ж.-д. ст. Шентала получен новый автобус вместимостью 22 места.

ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Охват детей дополнительным образованием в районе составляет 83%, что выше целевых показателей региональной составляющей (73%). Перед нами стоит задача сохранить существующий показатель на уровне прошлого года. Поставленные задачи по увеличению охвата детей в дополнительном образовании технической направленности, особенно сегодня, востребовано временем, с открытием центра гуманитарного и цифрового профилей в рамках национального проекта "Образование", "Новая школа". Это позволило увеличить охват детей, занимающихся в данной направленности, с 9,8% до 18%.

Решена поставленная задача на 2019 год по увеличению количества военно-патриотических объединений. Если в 2018 году только в одном образовательном учреждении, Шеналинской школе № 1, работали военно-

патриотический, туристско-краеведческий клубы и 2 кадетских класса, то в 2019 году во всех образовательных учреждениях созданы юнармейские отряды. Всего насчитывается 14 юнармейских отрядов, которые объединяют 444 юнармейца. Сводный отряд принял участие в Параде Памяти в г. Самара, юнармейцы становятся участниками мероприятий военно-патриотической направленности в районе и области.

Нам необходимо улучшать работу объединений, продолжив ее на постоянной основе, регулярно, в свою очередь, мы с депутатами Собрания представителей будем поддерживать и в дальнейшем в вопросах финансирования. Надеюсь, участие в различных конкурса, грантах позволит и дополнительно привлечь средства на реализацию проектов.

Так же в рамках патриотического воспитания в 54% образовательных учреждениях созданы музеи. Однако в образовательном процессе и в воспитании патриотизма их материал используется в очень малом объеме, поэтому необходимо более активно и целенаправленно продолжить работу по сбору историко-краеведческого материала с целью разнообразия экспозиций, вовлекая учеников. Результатом работы должно стать создание школьных музеев и музыкальных уголков во всех школах.

К 2020 году имена всех 5 земляков - Героев Советского Союза, участников ВОВ - должны быть присвоены школам района. На настоящий момент только две школы района носят имена Героев. Данная работа наиболее важна и актуальна именно сейчас, в преддверии подготовки к 75-летнему юбилею Победы в ВОВ. К апрелю 2020 года она должна быть завершена. Эту задачу ставили в прошлом году, но не выполнили.

Уважаемые директора образовательных учреждений, во многом это зависит от вас, сформированной команды сильных педагогических коллективов, атмосферы в школе, привлечения молодых специалистов.

В 2019 году начали свою трудовую деятельность только 2 молодых педагога, закрыты вакансии учителя химии в школе с. Денискино и педагога дополнительного образования в СП ЦДО СОШ № 1.

В условиях нехватки не только опытных, но и молодых специалистов широкое распространение получила практика заключения со студентами договоров целевого обучения с последующим трудоустройством. В настоящее время ведется работа с двумя выпускниками Самарской государственной социально-гуманитарной академии. Необходимо усилить работу, этого не достаточно для развития системы образования.

В текущем году для развития и укрепления материально-технической базы и содержания общеобразовательных и дошкольных учреждений из местного бюджета выделено более 24 млн. рублей.

Для подготовки образовательных учреждений к новому учебному году проведен целый ряд мероприятий, из бюджета района выделено 3,1 млн. рублей; на обеспечение мер пожарной безопасности - более 400 тыс. руб. и т.д.

СЕМЬЯ И ДЕТИ

Важным показателем в реализации Национального проекта "Демография" является наличие финансовых мер поддержки, направленных на стимулирование рождаемости и многодетности.

Наряду с мерами, принятymi на федеральном и областном уровнях по существенной поддержке семей, о чем информируется население района, продолжали работу по муниципальной программе.

Все мероприятия и финансовые средства, предусмотренные в бюджете, использованы.

Выражая слова благодарности и признательности предпринимательскому сообществу района, не равнодушных к решению социальных вопросов, в том числе за оказание содействия комплектованию пункта проката крупногабаритных детских товаров (председатель ассоциации предпринимателей Филиппчуку О.Ю.).

Не стану утомлять вас, уважаемые участники собрания, цифрами статистической отчетности, это вы в течение года видели и знакомились с информацией в СМИ. Отчеты социальных служб и других организаций по итогам работы будут опубликованы и размещены на сайте Администрации района.

Не могу не отметить следующее: наш район входит в число 8 районов Самарской области по низким показателям рождаемости. В течение последних лет данные показатели из года в год снижаются (9 месяцев 2019 г. - 86 детей, 2018 г. - 139, 2017 г. - 154).

В связи с создавшейся ситуацией в районе по показателям рождаемости дополнительно предпринят ряд существенных мер финансового характера по поддержке семей с детьми. По сравнению с 2019 годом финансирование на реализацию Программы в 2020 году увеличится на 534,0 тыс. рублей и составит 1480,10 тыс. рублей, на следующие меры адресной материальной поддержки:

1. На 50,0 тыс. рублей будет увеличена сумма на выплату адресной социальной помощи семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации (с расчетом на 20 семей по 5,0 тыс. рублей в год).

2. 240,0 тыс. рублей будет выделено на оказание материальной помощи малоимущим семьям на организацию горячего питания детей в школе (с расчетом на 20 детей (которые могут меняться в течение учебного года) на 8 месяцев - 1,5 тыс. рублей)

3. 45,0 тыс. рублей - на чествование семейных юбиляров от имени Главы района с расчетом на 15 супружеских пар на 3,0 тыс. рублей.

4. Размер единовременной выплаты семье с первым новорожденным в новом году будет увеличен с 1,0 тыс. рублей до 3,0 тыс. рублей.

5. Размер единовременной выплаты первой многодетной семье в новом году будет увеличен с 3,0 тыс. рублей до 5,0 тыс. рублей.

6. 105,0 тыс. рублей будут использованы на единовременную выплату по случаю рождения детей: 1-й ребенок с расчетом на 15 детей - по 1,0 тыс. рублей, 2-ой ребенок с расчетом на 30 детей - по 2,0 тыс. рублей, 3-й и последующие дети с расчетом 20 детей - по 3,0 тыс. рублей. Ранее 1000 рублей получала семья, в которой родился

третий ребенок.

На территории муниципалитета по-прежнему имеет широкое распространение институт приемной семьи, всего в районе в 40 приемных семьях воспитывается 69 детей. За последние 3 года фактов лишения в родительских правах не было. Отказов от новорожденных в районе нет более 10 лет.

В 2019 году продолжило работу структурное подразделение Клявлинский социальный приют "Надежда", где работают 43 сотрудника. За текущий 2019 год в приюте получили услуги 41 ребенок. Из них 12 детей из нашей территории, дети Шенталинского района, что составляет 30 %, а 29 - из разных районов и городов Самарской области, что составляет 70%.

Воспитанники приюта привлекаются к участию во многих районных и областных мероприятиях, есть воспитанники, состоящие в отряде юнармии.

В этом нелегком труде не остаются в стороне и многие организации нашего и соседних районов. Приют тесно сотрудничает с Храмом Успения Божией Матери, Домом молодежных организаций, ОГИБДД О МВД России, ОМВД России "Шенталинский", Школой искусств, спортивной школой, сельским Домом культуры и библиотекой п. Романовка, ГБОУ СОШ № 2, Шенталинским районным объединенным советом ветеранов войны и общества инвалидов и многими другими организациями.

В рамках деятельности Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав совместно с органами и учреждениями системы профилактики в 2019 году были поставлены задачи по достижению положительных результатов в сфере защиты прав и законных интересов несовершеннолетних, ранней профилактики и недопущения преступлений, правонарушений среди детей и в отношении них, раннего выявления неблагополучия в семьях, системной и активной работы с детьми, состоящими на различных видах учета.

Следует отметить, что в последние годы на территории района наблюдается тенденция снижения количества несовершеннолетних, состоящих на профилактических учетах, в ПДН О МВД России по Шенталинскому району, КДН и ЗП м.р. Шенталинский на 01.01.2019 года состояли 10 несовершеннолетних подростков (в разные годы эта цифра была от 9 до 16 подростков).

В 2019 году деятельность **Управления социальной защиты населения** была направлена на своевременное и качественное предоставление гражданам государственных услуг в виде пособий, компенсаций и денежных выплат. Получателями социальных выплат являются свыше 10 тыс. человек. По сравнению с прошлым годом произошло уменьшение на 0,96% количества граждан-получателей социальной поддержки (в основном из-за повышения доходов). За отчетный период было предоставлено около 14 тыс. государственных услуг по 43 видам выплат.

В 2019 году продолжилась тенденция к уменьшению граждан, получающих субсидию на оплату жилищно-коммунальных услуг. Субсидию получили 578 граждан - на 35 человек меньше.

Более трех тысяч граждан ежемесячно получают компенсацию за жилищно-коммунальные услуги.

Численность ветеранов труда, получающих социальные выплаты, составляет свыше двух тысяч человек. Этот показатель из года в год остается стабильным. В районе проживают: 10 участников ВОВ и 34 вдовы умерших участников ВОВ. Все они охвачены мерами социальной поддержки в полном объеме.

В состав **Комплексного центра социального обслуживания** Северного округа входят три отделения:

- отделение срочных социальных услуг;
- отделение социальной реабилитации;
- отделение помощи семье и детям.

Среди мер социальной поддержки, в том числе семей с детьми, особое место занимает помощь на основе социального контракта. Заключено 27 социальных контрактов на сумму 861 тысяча 910 рублей. В основном это, конечно, семьи с детьми, одиноко проживающие пенсионеры и инвалиды. Все социальные контракты заключены на развитие личного подсобного хозяйства (приобретение коров - 7 человек на сумму 350 000 рублей, приобретение теплицы - 17 человек на сумму 462 660 рублей, приобретение птицы яичного направления и бройлерных цыплят - 3 человека на сумму 49 250 рублей).

Учитывая рост очередности в стационарные учреждения области, в целях снижения потребности в стационарном социальному обслуживанию применяется стационарнозаменяющие технологии, такие как "Приемная семья для граждан пожилого возраста и инвалидов". В настоящее время в районе действуют 2 приемные семьи для граждан пожилого возраста и инвалидов (ж/д ст. Шентали, п. Толчеречье).

Неотъемлемой частью создания универсальной среды для инвалидов является обеспечение их техническими средствами реабилитации. Количество инвалидов, вставших на учет для обеспечения техническими средствами реабилитации (далее - ТСР), - 13 человек, обеспечены ими в 2019 году - 7 человек. Количество граждан, обеспеченных протезно-ортопедическими изделиями, - 18 человек.

С 01.10.2019 г. постановку на учет на санаторно-курортное лечение и выдачу путевок осуществляют ГКУ СО "Комплексный центр социального обслуживания населения Северного округа" отделение м.р. Шенталинский. Сегодня в списке очередности состоит 95 человек, воспользовались санаторно-курортным лечением в 2019 году 9 человек. Всего в рамках "Школы реабилитации ухода" получили социальные услуги более 350 человек.

В рамках реализации регионального проекта "Разработка и реализация программ системной поддержки и повышения качества жизни граждан "Старшее поколение" национального проекта "Демография" с 01.08.2019 года организована деятельность мобильной бригады для предоставления срочных социальных услуг, а также по доставке лиц старше 65 лет, проживающих в сельской местности, в медицинские организации. На данный момент воспользовались этой услугой более 600 человек.

Создан и активно работает отряд серебряных волонтеров "Добрые сердца", насчитывающий 26 человек.

Серебряные волонтеры принимают активное участие в организации и проведении различных социально значимых мероприятий.

В рамках деятельности отделения социальной помощи семьям с детьми во все семьи, находящиеся в социально-опасном положении и состоящие на сопровождении в Центре "Семья", регулярно осуществляются социальные патронажи. За текущий период было осуществлено 434 посещения, обслужено 50 семей (2018 г. - 409/49).

В 2019 году 92 % семей, находящихся в социально-опасном положении, стали получателями ежемесячного детского пособия.

В 2019 году в лагерях санаторного типа и в детских загородных лагерях оздоровились 144 ребенка, в том числе на Черноморском побережье - 8 детей категории ТЖС.

Роль и позиция власти в решении вопросов определяют, прежде всего, люди (наши земляки), и поэтому в основе всего лежит сбережение народа и его благополучие. Благополучие граждан - это, конечно, продолжительность жизни. В 2018 году она составляла немногим более 67 лет у женщин, а у мужчин - меньше 60. Это не просто мало, это трагедия.

Важнейшей задачей остается профилактика заболеваний. Нужно обеспечить всем гражданам возможность не менее 1 раза в год пройти качественный медицинский профилактический осмотр - это важно для воспитания ответственного отношения к собственному здоровью.

Для сбережения здоровья людей усилие только лишь медицины не достаточно.

Важными задачами здравоохранения являются: выполнение мероприятий по улучшению здоровья населения, снижению заболеваемости, смертности, формированию здорового образа жизни, увеличение продолжительности жизни населения района, улучшение качества и доступности медицинской помощи. На все это направлены цели и задачи национального проекта "Здравоохранение". Медицинская помощь в районе оказывают: стационар на 62 койки, поликлиника на 300 посещений в смену, 21 ФАП, 3 фельдшерских здравпункта, 6 ОВОП.

В ЛПУ района были заняты 297 работников, в т.ч. 33 врача, 137 средних медработников. За 2019 г. в район прибыли 2 участковых врача-терапевта, выбыли 3 врача: 1 хирург, 1 ВОП, 1 педиатр.

Укомплектованность врачебными кадрами составляет 78%, средними медработниками - 96%, младшим медперсоналом - 100 %. ЦРБ недоукомплектована 3 врачами общей практики, 1 ЛОР-врачом, 1 участковым педиатром, 1 фельдшером, зав. ФАПом.

Касаясь демографических показателей, необходимо указать, что при 86 родившихся умерло 190 чел. Смертность в трудоспособном возрасте снизилась до 412,3 % (34), в 2018 г. - 445,5 % (38).

Естественный прирост населения - минус 8,4, за 10 месяцев - минус 7%.

Основными причинами смертности в 2019 году являются: болезни системы кровообращения (32 %), болезни нервной системы (39%), травмы и другие последствия внешних причин (10,6 %), онкозаболевания (9,5%).

Пунктом скорой медицинской помощи обслужено 2726 вызова, (2018 г. - 2942), неотложной помощи - 3815 (2018 г. - 4144).

В течение года 4 медработника района приняли участие в областных профессиональных конкурсах, 2 из них заняли призовые места в своих номинациях ("Лучший врач" - Савельева Любовь Ивановна и "Лучший молодой специалист" - Морозова Анастасия Александровна). Также по итогам 2019 года наше медицинское учреждение заняло пятое место в области по итогам реализации национальных проектов.

Основной задачей ЦРБ остается профилактика заболеваний. С 2013 года проводится ежегодная диспансеризация определенных групп взрослого населения. Раннее выявление заболеваний у населения позволяет проводить эффективную профилактику и лечение, снизить риск возникновения фатальных осложнений. Диспансеризации определенных групп взрослого населения подлежало 2400 чел., осмотрено - 2410 (100, 5%). Охват диспансеризацией составляет 86,6%.

Проводится реализация мероприятий бережливого производства:

- внедрены электронное расписание на консультации/обследования врачей, электронная запись на прием;
- организован прием дежурного врача, налажена работа кабинетов неотложной помощи, доврачебного приема, самостоятельного приема медсестер в ЛОР-кабинете, офтальмологическом кабинете, акушерок женской консультации, фельдшеров;
- обеспечена доступность медицинских услуг для маломобильных пациентов.

В рамках реализации региональной программы "Развитие здравоохранения Самарской области" на 2014 - 2021 годы в текущем году проведен капитальный ремонт детской поликлиники и входной группы на сумму 7 млн. 572 тыс. руб. Детское отделение получило качественно новое развитие, направленное на обеспечение доступности медицинской помощи, осуществлять свою работу по принципам Бережливой поликлиники. За счет серьезных вложений региональных средств, коэффициентов средств учреждения и средств местного бюджета обустроена отдельный вход в детскую поликлинику, выделены игровые зоны для детей, размещена доступная навигация, создана и организована комната матери и ребенка.

В МЗСО по технологиям бережливого производства прошли обучение 2 сотрудника.

- для повышения доступности и удовлетворенности населения медпомощью в регистратуре открыто окно справок, проведен косметический ремонт помещения регистратуры, дополнительно организована предварительная запись по телефону на прием к врачу;
- установлены терминалы для предварительной записи на прием к врачам.

Комплексным медосмотром на 100 % охвачены ветераны и участники ВОВ, воины-интернационалисты (43).

Среднемесячная зарплата работников ЦРБ

	2018 г.	2019 г.
По ЦРБ	25260 р.	22012
Врачи	52488 р.	51700
Средний	25628 р.	25640
Младший	25417 р.	22750
Прочий	16623 р.	13850

Износ автопарка составляет 90 %, мы уже получили одну новую машину "скорой помощи", оснащенную специальным оборудованием.

Предстоящие задачи. Основная - успешная реализация национального проекта "Здравоохранение":

1. Выполнение государственного задания Территориальной программы ОМС.
2. Укомплектование вакантных должностей 1 ЛОР-врача, 3 врачей общей практики (ВОП), 1 фельдшера.
3. Продолжить повышение квалификации врачебных кадров по новой системе аккредитации.
4. Профилактика туберкулеза путем активизации работы медико-социальной группы.
5. Профилактика инфекционных заболеваний, онкологической патологии, сахарного диабета, болезней системы кровообращения.
6. Увеличение ожидаемой продолжительности жизни населения путем активизации работы медико-социальной группы.
7. Продолжить работу по обеспечению медицинским оборудованием и улучшению материально-технической базы.

УПРАВЛЕНИЕ КУЛЬТУРЫ, МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ, СПОРТА И ТУРИЗМА

Значительное место в социальной жизни района занимает сфера культуры. В районе осуществляли деятельность 22 клубных учреждения и 22 библиотеки. В рамках реализации национальных проектов "Культура" и "Демография" основной задачей ставится сохранение и развитие народного творчества, развитие библиотечного дела, организация работы с молодежью, пропаганда здорового образа жизни.

Одним из основных показателей национального проекта "Культура" - увеличение числа посещений организаций культуры. На это и была направлена работа учреждений системы культуры в истекшем году. По итогам 2019 года этот показатель выполнен. В совокупности проведено 3 319 мероприятий, число посещений составило 107 109 человек.

В прошедшем году продолжилось проведение традиционных национальных праздников, которые имеют огромное объединяющее социальное значение. Отрадно отметить, что в подготовке и проведении праздников все больше принимают участие активисты, жители наших сел и земляки. И нам больше надо учитывать их мнения и предложения.

Много талантливых людей мы увидели на нашем районном фестивале народного творчества "Здесь истоки мои". В этом году приняли участие в фестивале более двадцати коллективов, число участников составило 595 человек.

В летнее время традиционно проходили концертные программы коллективов не только нашего района, но и соседних районов и республики Татарстан. В этом году подана заявка в Министерство культуры Самарской области на изменение статуса мероприятия из районного в муниципальное.

В рамках мероприятий национального проекта народный ансамбль песни "Шенталинка" впервые принял участие во Всероссийском конкурсе любительских коллективов в г. Саратов и занял третье место.

Салейкинский сельский Дом культуры стал победителем областного конкурса на лучшее учреждение культуры и получил грант на 100 000 руб. (на которые приобретены народные костюмы). В конкурсе «Лучший работник учреждения культуры» Сидорова Людмила Михайловна - заведующий Баганинским ЦДК - так же стала победителем.

На высоком уровне проходят выступления наших коллективов на фестивалях и в гастрольных поездках по области и другим регионам. Учреждениями культуры района создаются краеведческие и исторические музейные уголки к 85-летию района. На базе 9 ЦДК и 8 библиотек созданы музейные уголки, во всех учреждениях культуры в 2020 году будут обновлены уголки истории села и стенды, увековечивающие память Героев и воинов-земляков, воевавших в годы Великой Отечественной войны.

Для увеличения посещений и выполнения целевых показателей национального проекта "Культура" библиотеки района внедряют новые инновационные формы и методы работы, осваивают современный формат проведения мероприятий - медиаконкурсы, интерактивные игры, мультимедийные викторины, при библиотеках организованы клубы по интересам, различные кружки. Библиотеки постоянно размещают информацию о предстоящих и проведенных мероприятиях на официальном сайте районной библиотеки.

Особое место занимает молодежная политика. За 11 месяцев Домом молодежных организаций в области патриотического воспитания молодежи было проведено 146 мероприятий с общим охватом 6 298 человек.

Трудоустроено в летнее время 54 подростка. Проведено 15 акций совместно с волонтерами Дома молодежных организаций.

Продолжает деятельность военно-патриотический клуб "Юнкер", "ВОЛОНТЕРЫ ПОБЕДЫ", "ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ПАТРУЛЬ". Волонтерами оказывается помочь пожилым людям. В этом году Клуб "Юнкер" занял третье

место в областных соревнованиях "Купол" в г. Тольятти.

Сегодня в ЦДК Денискино и ЦДК с. Четырла созданы центры для молодежи. Задача на 2020 год - организация центров для молодежи во всех поселениях района.

Администрацией района созданы все условия для работы учреждений культуры в 2019 году: проведены ремонтные работы, продолжено обновление и совершенствование МТБ, продолжается исполнение Указа Президента РФ по повышению заработной платы работников сферы культуры.

Сегодня в районе в сфере культуры занято 93 человека. Средний возраст работников сферы культуры - 48 лет, при этом доля специалистов в возрасте до 30 лет - 7%. Средняя заработка плата работников учреждений культуры составляет 30 291,4 рублей. На сегодня обучаются заочно 8 работников. И в дальнейшем работу по обновлению кадров необходимо активно продолжать, чтобы своевременно подготовить надлежащую замену работникам, достигшим пенсионного возраста.

Одним из основных направлений деятельности управления культуры, молодежной политики, спорта и туризма в 2019 году является реализация федерального проекта "Спорт - норма жизни", вошедшего в состав национального проекта "Демография". За ближайшие шесть лет реализации проекта "Спорт - норма жизни" в систематических занятиях физической культурой и спортом планируется вовлечь до 55 % жителей района. В том числе 87 % - детей и молодежи, не менее 52 % - граждан среднего возраста, 24 % - граждан старшего возраста.

В районе проводятся спартакиады среди сельских поселений, организаций и предприятий по 18 видам спорта, спартакиады среди людей пожилого и допризывного возраста. Общая численность систематически занимающихся физической культурой и спортом в районе составляет 5 886 человек, - 42,6% от общей численности населения. С введением в эксплуатацию Физкультурно-оздоровительного комплекса, соответствующего современным действующим нормам и требованиям, наблюдается динамика увеличения охвата населения, занимающегося физической культурой и спортом. ФОК и стадион стали центром спортивной жизни, территория позволяет проводить массовые и спортивные мероприятия, физкультурно-оздоровительные и досуговые занятия, тренировки, соревнования районного и областного уровней. На данный момент на базе ФОКа занимаются ежедневно 490 человек всех возрастов.

Самыми массовыми, зрелищными мероприятиями являются зимний полиатлон, День здоровья, областные лыжные гонки "Шенталинская лыжня", легкая атлетика, "Кросс Наций". Огромный интерес в сезоне 2019 года вызвали у населения района соревнования по футболу, в двух лигах участвовало 18 команд, чемпионат района по футболу - восемь команд, которые проходили при активной поддержке болельщиков разных возрастов.

Достижения в 2019 году: наши спортсмены - чемпионы области по борьбе на поясах, призеры по легкой атлетике, детская команда 2004 - 2006 гг. по футболу вышла в финал областного этапа Всероссийских соревнований по футболу на приз "Кожаный мяч" и заняла 6 место. Детская команда "Кедр" по хоккею вышла в финал областных соревнований по хоккею с шайбой "Кубок надежды" и заняла четвертое место. В первенстве Самарской области по спортивному туризму - первое место в командном зачете и одно первое место, четыре вторых места, пять третьих мест в личном зачете. Призовые места заняли наши спортсмены в армрестлинге, в городашном спорте, улучшили свои результаты в гиревом спорте, настольном теннисе, в хоккее, в легкой атлетике, в баскетболе (женщины). Не остаются в стороне от спортивного движения и люди с ограниченными возможностями здоровья и пожилого возраста - в сотрудничестве с районной общественной организацией ветеранов и инвалидов регулярно проводятся спортивные мероприятия.

Однако в 2019 году выступили хуже в областной спартакиаде по футболу - команда "КОДР" заняла лишь 7 место в группе. Необходимо организовать тренировочную и спортивную работу со всеми возрастными категориями, начиная с дошкольного возраста.

В комплексной районной спартакиаде среди взрослого населения приняли участие все 10 команд сельских поселений и 20 команд учреждений, организаций райцентра Шентала. Всего - 3,5 тысячи человек.

Самое активное участие приняли сельские поселения: Туарма, Салейкино, Денискино, Шентала, команды ТМедК, Администрации района, ЦРБ, ГБОУ СОШ №1 "ОЦ" ж/д-ст. Шентала, МАУ "МФЦ", СП ЦДО, МАУ "МЦКД". Лидерами среди сельских поселений являются: Туарма, Салейкино, Шентала; среди предприятий и организаций: ГБОУ СОШ №1 "ОЦ" ж/д-ст. Шентала, ГБПОУ ТМедК, Администрация района. Среди организаций и предприятий хочется отметить МАУ "МФЦ", "МЦКД", команду "Ветеран", которые буквально наступают на пятки лидерам спартакиады.

В районе созданы все условия для занятия спортом: к услугам населения - спортивные залы и спортивные сооружения общеобразовательных организаций, в зимнее время на универсальных спортивных площадках ежегодно заливаются ледовые катки. На благотворительные деньги ООО "Газпром трансгаз Самара" на стадионе "КОДР" в 2019 году установлены уличные тренажеры, для ФОКа закуплены мячи, тренажеры, электронное оружие. Так же для занятий спортом в рамках реализации областной программы "Комфортная городская среда" установлены уличные тренажеры в районном центре Шентала. В рамках государственной программы Самарской области "Развитие физической культуры и спорта в Самарской области на 2014 - 2021 гг." построена универсальная спортивная площадка в селе Каменка. В 2020 году возведение подобной площадки запланировано в селе Салейкино.

В районе успешно реализуется Всероссийский физкультурно-спортивный комплекс "Готов к труду и обороне". Наш район в рейтинге по реализации ВФСК ГТО по Самарской области находится на 6 месте. Зарегистрированных жителей нашего района от 6 лет и старше на сайте ГТО - 1 102 человека, что составляет 7,71%.

Принявших участие в выполнении нормативов комплекса ГТО 929 человек - 84,3 %. Общее количество врученных знаков 279.

Регулярно проводятся фестивали ГТО среди различных групп населения.

В 2019 году в то же время ухудшили результаты:

- Участие в областной спартакиаде среди муниципальных районов - 13 место.
- Не стали номинантами в грантах по национальному проекту "Культура": Приобретение "Автоклуба", "Кинооборудование", капитальный ремонт СДК.
- Не создан районный музей, не подготовили специалистов.
- В 2020 году необходимо активизировать участие в национальном проекте "Культура", в федеральном проекте "Культурная среда", "Творческие люди", "Цифровая культура";
- принимать более активное участие в конкурсах, грантах;
- создавать молодежные центры в поселениях;
- решать вопросы информатизации библиотечной сети, обеспечения свободного доступа к сети Интернет всех желающих;
- открыть историко-краеведческий музей в районном центре ж/д. ст. Шентала для сохранения истории села, района;
- довести количество занимающихся физической культурой и спортом до 42,6% от общего количества населения;
- вернуться в 10-ку сильнейших в областной спартакиаде среди муниципальных районов Самарской области;
- увеличить количество зарегистрированных на сайте ГТО на 100 человек и более.

Основным печальным средством массовой информации в районе является газета "Шенталинские вести". Главной задачей газеты является информирование населения об общественно-политической жизни района, деятельности органов власти.

Редакция газеты работает в тесном контакте со всеми районными структурами, сельскими поселениями, общественными организациями. Поддерживает связь со своими читателями. В текущем году в редакцию райгазеты поступило 310 писем. Тематика обращений разная - жители пишут о жизни села, поднимают волнующие их проблемы. В 2019 году наибольшее число обращений граждан в редакцию было по вопросам пенсионного обеспечения, земельного контроля, по вывозу ТКО.

На страницах газеты широко освещается деятельность органов местного самоуправления, производственных коллективов, рассказывается о мерах социальной поддержки населения, поднимаются темы патриотического воспитания, работы общественных организаций. Газета на практике показывает реализацию программ по благоустройству - федеральной программы "Комфортная среда", Губернаторской программы "Содействие", районного Порядка по поддержке инициатив граждан.

Особое место в газете занимают статьи о людях труда, работающих в самых разных сферах. В текущем году в "районке" появились новые рубрики "Национальные проекты", "К 75-летию Победы", "К 85-летию района", "Готовимся к переписи".

Сегодня поставлена задача - газета должна стать более содержательной, более информационно насыщенной. С этой целью с 2020 года в районе учреждена газета "Официальный вестник", где будут печататься нормативно-правовые акты, принимаемые на муниципальном уровне. Это значит, что в "районке" меньше станет официальных материалов и больше статей о жизни района.

Газете также необходимо усилить работу по освещению реализации национальных проектов, уделив особое внимание межведомственной связи служб. В целях оперативного информирования населения газета работает через сайт Администрации муниципального района Шенталинский, социальные сети. В рейтинге по оперативному и объективному освещению мероприятий, важных событий сайт муниципального района Шенталинский занимает в области второе место.

НАГРАДНАЯ ПОЛИТИКА

В течение года с руководителями организаций и учреждений района проводилась работа по организации награждения и своевременному предоставлению сведений о сотрудниках, получивших награды. Хотелось бы поблагодарить наших руководителей Герасимову Н.А., Ворожеева А.П., Кобину С.Г., Мокшанова С.П. за активность в данной работе.

В Администрацию района поступило 268 ходатайств на награждение наградами Главы района. В марте 2019 года Шиптия Федору Ивановичу было присвоено звание "Почетный гражданин Шенталинского района". В целях ознакомления особых заслуг граждан в социально-экономическом развитии нашего района и поощрения за плодотворную профессиональную, творческую и общественную деятельность 20 человек, работающих в различных отраслях, занесены на районную "Доску почета". Награждены Почетной грамотой 56 человек, Благодарностью - 74, Благодарственными письмами - 135 (в 2018 году - 214).

В 2019 году направлены Администрацией района ходатайства на награждение федеральными, региональными наградами. Механизатору СПК "Каменский" присвоено звание "Почетный работник агропромышленного комплекса России". Три работника сельского хозяйства отмечены благодарностью Министерства сельского хозяйства Российской Федерации.

Наградами Губернатора Самарской области отмечены 13 человек (в 2018 году - 8): 2 человека - Почетной грамотой, 9 - Благодарностью, четырём присвоены Почетные звания Самарской области.

Награды Самарской Губернской Думы получили 5 депутатов, ведомственными наградами министерств Самарской области - 34 человека.

Анализ наградных документов, поступающих в Администрацию, показывает, что лишь 30 % представляемых к награждению имеют награды начального уровня (награды предприятий, организаций, учреждений). Руководителям необходимо активнее поощрять работников на уровне предприятий и организаций, где они работают, стимулируя на достижение более высоких результатов в деятельности.

В докладе не буду останавливаться на текущей работе структурных подразделений Администрации района, подведомственных организаций, которая выполнялась в соответствии с поставленными задачами по осуществлению оперативной работы организационного характера, обеспечения взаимодействия между органами местного самоуправления и населением района, проведения контрольной, аналитической и информационной работы. В 2019 году было проведено 50 совещаний, по результатам которых дано 240 поручений. В настоящее время исполнены все. Состоялось 6 заседаний Коллегии Администрации района по актуальным вопросам, способствующим своевременному и качественному решению проблем местного значения.

Хочу выразить слова благодарности депутатам Собрания представителей нашего района за конструктивную работу в 2019 году. Принятые нормативные правовые акты позволили оперативно решить задачи, направленные на социально-экономическое развитие района, улучшение комфортной среды для жителей. Надеюсь, что в полном взаимопонимании будем работать и дальше.

Выражая признательность главам сельских поселений за активное участие в решении актуальных вопросов местного значения по достижению конкретных показателей реализации национальных проектов в муниципальных образованиях.

Уважаемые коллеги!

Только работа в сплоченной управляемой команде будет являться прочной основой для дальнейшего развития района. Нам надо еще больше укрепить свое единство для достижения общих целей. Объединение усилий органов местного самоуправления, общественных организаций, активных и неравнодушных граждан как равноправных партнеров позволит решить наши задачи. Нам надо брать на себя инициативу, ответственность, отдавать свои силы, знания, опыт и талант, чтобы приносить пользу нашим землякам, своей семье, детям, району, губернии и стране, менять жизнь к лучшему.

Я не сомневаюсь - у нас все получится!



Учредитель:
Администрация
муниципального
района
Шенталинский
Самарской области.

Газета изготавлена в МАУ
«Редакция газеты «Шенталин-
ские вести»: Самарская область,
ж/д ст. Шентала, ул. Советская,
24. Тел. 8 (84652) 2-17-58.
Гл. редактор Р.Р. Хайдарова.

Официальный вестник 16+
Номер подписан в печать 10.01.2020 г.
в 15.00 ч., по графику - в 15.00 ч.
Тираж 100 экз. Газета отпечатана в
МАУ «Шенталинский МФЦ»:
Самарская обл., ж/д ст. Шентала,
ул. Советская, 11.
Бесплатно.